



# 私煙案年增2.4倍達1.18萬宗

## 海關：增煙稅及嚴打旅客攜超額免稅煙致案件急升

香港海關昨日公布去年的執法成效，以及闡述部門2024年的工作展望。回顧2023年，海關共處理19,120宗案件，較前年上升1.7倍，共拘15,589人。當中私煙案、毒品案、侵犯知識產權案、洗黑錢案均有上升，並以私煙案件最多，佔整體案件約62%，高達11,805宗，亦較前年增加2.4倍。關長何珮珊解釋，因去年初兩地通關後，過境人次及車次回升，加上本港上調煙草稅，故此海關加強打擊旅客攜帶超額免稅煙及市內販賣私煙活動，令案件數量大幅上升。

◆香港文匯報記者 蕭景源

何珮珊表示，隨著跨境運輸逐步全面恢復，在走私私煙方面雖然犯罪集團仍以海路從東南亞國家走私到香港為主，但每次私煙量已減少，更改以「螞蟻搬家」形式走私，因此去年整體檢獲私煙數量較前年減少11%，共有6.52億支。

### 偵破1362宗毒品案 揭大麻升兩倍

同期，海關偵破毒品案1,362宗，按年升46%，涉及共9.5噸毒品，按年升37%，以大麻佔最多，有2,423.2公斤，按年升兩倍，可卡因、氯胺酮及海洛英數量亦分別上升1倍、1.9倍及2.6倍，冰毒數量則按年減少29%。

何珮珊表示，販毒團夥與走私團夥勾結，分工仔細，最新販毒模式已變為「雙軌道」模式，即販毒集團僱用旅客以「螞蟻搬家」模式以及大規模貨運進行。由於全球毒品的生產量不斷上升，特別是可卡因和冰毒，令海關查獲重大案件的數量明顯上升。

海關亦因應毒品走私的最新趨勢，已作出針對性部署，並與內地及海外執法機關合作，提升執法成效。

在維護消費者權益方面，海關去年接獲涉及違反《商品說明條例》的投訴有



◆海關去年破獲一個活躍屯門區走私私煙集團，檢獲市值約1.2億元私煙。

18,982宗，按年升2.1倍，當中14,892宗投訴共開立96宗詳細調查個案，主要涉及虛假商品說明、不當接受付款及誤導性遺漏等的指控。

何珮珊說，去年接獲的貨品舉報急升，主要因為一個網上尿片零售商不當接受付款，引致11,565宗大規模舉報。

另外，隨着全面通關，涉及藥店關於參茸海味或中藥材「斤兩錢」手法或影射藥物的舉報大幅增加，共有535宗，當中84%來自內地遊客。

### 703宗侵知識產權案 年升34%

在侵犯知識產權的案件方面，去年共有703宗，按年升34%，檢獲總值約2.88億元（73萬件）的侵權物品，按年升60%。另在洗黑錢案方面，去年共有10

宗，涉款122.8億元，按年分別升11%及1.4倍。

香港海關去年繼續推進智慧海關發展，部門先後引入「智能車底機械人」及「智慧證物管理系统」，以人工智能分析影像打擊走私活動，及透過應用科技協助管理案件中緝獲的大量物品。

另外，《維護國家安全條例》已於上星期六（23日）刊憲生效。何珮珊表示，海關會因應新例修訂現有的部門指引及規則，並加強對前線人員的培訓，確保他們對維護國家安全的職能有合理解。今年正值「總體國家安全觀」提出十周年，海關會繼續深化所有人員對維護國家安全及國情的認識，全力以赴維護國安。



◆香港海關人員示範操作「智慧證物管理系统」管理緝獲的大量物品。

## 美斯缺陣投訴360宗 涉款200萬

香港文匯報訊（記者 蕭景源）阿根廷球星美斯上月初隨美職聯球隊國際邁亞密來港參與表演賽，惟全程「齋坐」及以「傷患」等理由缺陣，引起大批球迷強烈不滿，紛紛要求回水。主辦方Tatler Asia其後答應退回門票一半款項，條款包括於30天內處理退款，以及證明撤銷投訴或索賠程序。

香港海關關長何珮珊昨日表示，截至前日（26日），海關共接獲360宗相關舉報，涉及金額為200萬元，當中六成投訴來自本地的消費者。雖然主辦方已公布退款細節，但海關仍會與投訴人保持聯繫，適時確定他們是否仍願意配合刑事調查，若他們願意，海關會繼續調查。

她又建議消費者小心研究條款，再決定是否接受退款。



◆國際邁亞密在香港大球場作賽，美斯（右一）只在場邊觀戰。

## 政府跨部門演習 首用HKSOS救行山客



◆民安隊游繩到水壩底拯救一名昏迷女子。

香港文匯報訊（記者 李芷珊）警方昨日下午聯同消防處、政府飛行服務隊、民安隊、民政總署、漁護署及水務署共250人，在香港仔郊野公園展開代號「寒霞」重大事故演習，首次應用今年推出的緊急救援手機應用程式「HKSOS」，配合其系統「Signal Radar」及無人機，營救遭遇山洪爆發受傷和失聯的60名行山客，以加強警方和各持份者的協作、預防及應變能力。

演習模擬60名參加行山籌款活動的市民遇上惡劣天氣，暴雨造成水浸及山泥傾瀉，導致他們走避期間受傷及失去聯絡。各部門的救援隊伍隨即展開大規模搜救行動，包括在燒烤場設立臨時指揮中心，以及傷者處理分流站協調救援行動，冀測試並加強各相關部門人員，在策劃和執行跨部門大型救援及山嶺搜救行動的能力。

搜救人員利用「Signal Radar」，在地勢複雜或沒有手機網絡覆蓋情況下，偵測到兩人手機「HKSOS」求救訊號，遂出動行山隊及機動部隊上山尋找，並協調民安隊游繩到水壩底救出一名昏迷女子。至於另一名未有安裝「HKSOS」的失蹤人士，搜救人員因為無法進行實時定位，需要更多時間在山野進行徒步搜索。

港島總區衝鋒隊總部（訓練）高級督察朱嘉華表示，警方2020年至2023年9月期間錄得3,000宗攀山拯救事故，平均每日超過兩宗。當局在惡劣天氣下，亦錄得35宗涉及攀山拯救或遇溺的事故，其中11宗需要由飛行服務隊出動。

警方提醒市民，在戶外活動前下載「HKSOS」，以便搜救更快捷。



◆演習模擬在惡劣天氣下拯救60名行山籌款活動參加者。



◆人員設臨時指揮中心及傷者處理分流站協調救援行動。



◆救護人員正為一名準備送院傷者作檢查。

## 衛生署：港無含紅麴註冊藥劑製品

香港文匯報訊 日本小林製藥的紅麴保健食品爆出食安風波，日本厚生勞動省前日（26日）證實，服用過相關產品後的死亡人數增至2人，留醫者增至106人。厚生勞動省通知小林製藥總公司所在地的行政單位大阪市政府，昨日宣布採取行政處分，回收3款有安全風險的產品。香港特區政府衛生署表示，現時香港共有3款含有紅麴作為有效成分的註冊中成藥，署方已聯絡有關中成藥的註冊持有人，並確認

並非使用「小林製藥」製造的紅麴原料，衛生署亦沒有收到相關藥品的不良反應報告。

香港衛生署表示，日本有問題的產品並非香港註冊藥劑製品或註冊中成藥。香港亦沒有含有紅麴或紅麴米作為其有效成分的註冊藥劑製品。

另外，日本放送協會（NHK）報道，厚生勞動省懷疑該3款產品可能含有害物質，符合《食品衛生法》第六條規定的

「有危害健康風險食品」。該法案規定，判斷是否禁售及頒出禁售令的權限屬於地方政府，大阪市政府向小林製藥查詢有關產品銷售量及市場流通量後，頒布回收處分。

小林製藥表示，截至本周二（26日），公司接獲約3,000宗服用相關產品受影響報告。報道指日本當局會與專家組成的藥物與食品衛生審議會舉行調查會議，磋商後續對策。

## 正生書院獲禁毒基金撥款逾百萬應急

香港文匯報訊（記者 蕭景源）基督教正生會董事涉申謀詐騙5,000萬元善款，其中4人今年1月被警方拘捕，正生會創辦人林希聖等3人被通緝，揭發有董事將本港籌得的5,000萬元款項匯出境外。據了解，因林希聖等董事沒有及時調撥資金給正生書院，令書院陷入財困及難以為繼，不得不向政府求助，為照顧正生學生和職員的福祉，政府禁毒基金撥款超過100萬元助其解決燃眉之急。

正生書院校監崔康昨日接受香港文匯報查詢時，承認書院財政陷入困難，他感謝禁毒基金及時提供協助，令書院得以維持運作，但他指有關資金用作支付職員薪酬及其他運作支出，只夠維持一段時間。

他透露，一直與被通緝的3人及其他董事保持聯絡，共同尋求長遠解決正生書院財政支持的方案。

警方新界南總區重案組今年1月拘捕基督教正生會4名男董事，涉嫌申謀詐騙5,000萬元善款，另通緝陳友志（62歲）、陳兆焯（63歲）以及林希聖（69歲）。其中陳兆焯為正生書院校長，至於林希聖則為正生會創辦人。警方調查發現，正生書院校長陳兆焯在2020年10月至12月，以書院財困為由發起籌款，冀每月籌集30萬元支持營運，但警方相信正生書院得到的捐款不足一成。

另外，有正生會董事在2020年至2023年間，透過13次匯款將逾5,000萬元捐款，轉移至英國及美國的「正生會」，並非如宣傳所說，將善款用於教育用途，涉及虛假陳述及申謀詐騙。

## 警破兩「彈票黨」拘24人 涉款逾百萬



◆警方檢獲大量證物。

香港文匯報訊（記者 蕭景源）有「彈票黨」集團在網上平台假扮買家，並相約賣家交收及透過銀行櫃員機存入空頭支票，其後再訛稱「入多咗錢」要求退款，造成受害人雙重損失。警方於3月25日至26日展開代號「摧鋼」及「黑簾」暨「謀攻」行動，瓦解兩個犯罪集團，拘捕24人，涉嫌與50宗案件有關，涉騙款合共108萬元。

西九龍總區刑事部在行動中偵破40宗詐騙案件，涉案財物則價值89萬元，當中包括現金、名牌手袋及首飾等，拘捕13男1女（17歲至72歲），包括姓鄭男主腦（35歲）及4名骨幹成員（17歲至43歲），其他成員包括一名未成年男子及一名相信精神上無行為能力者，亦有人報稱餐飲業從業員、搬運工人、家庭主婦、退休及無業。

東九龍總區科技及財富罪案組及偵破另一個「彈票黨」詐騙，以涉嫌「以欺騙手段取得財產」罪拘捕一名39歲男子，並起回一部價值8,500元的手提電話，其後拘捕其餘8男1女集團成員，分別負責交收、負責入票、提供戶口等，他們涉嫌於去年12月至今年3月干犯10宗騙案，警方亦檢獲多張銀行禮券、手機和電話卡，以及疑犯案發時的衣服。